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Tomasz Siemoniak

DBN.ZSPK.4511.6.2025
Warszawa,  19 grudnia 2025 r.

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na zapytanie nr 2924 Poseł na Sejm RP Ewy Szymanowskiej oraz grupy posłów 
w sprawie badań funkcjonariuszy i żołnierzy formacji mundurowych oraz służb specjalnych, 
uprawnionych do posługiwania się bronią palną, pragnę przedstawić następujące informacje, 
pozostające w zakresie właściwości Ministra Koordynatora Służb Specjalnych. 

Podstawę funkcjonowania służb specjalnych stanowią przepisy prawa powszechnie 
obowiązującego, określające zakres ich zadań oraz warunki pełnienia służby. W obszarze 
bezpieczeństwa i higieny służby przepisy z art. 11 a ustawy1, art. 54 a ust. 4 ustawy2 oraz 
art. 56a 3 odsyłają do Kodeksu Pracy oraz właściwych przepisów wykonawczych4. Na tej 
podstawie realizowany jest obowiązek zapewnienia funkcjonariuszom bezpiecznych 
i  higienicznych warunków pełnienia służby, w szczególności w zakresie profilaktycznej 
opieki zdrowotnej.
Badania lekarskie kandydatów do służby przeprowadzane są w toku postępowania 
kwalifikacyjnego. W jego ramach dokonywana jest ocena zdolności fizycznej i psychicznej do 
pełnienia służby.
O stanie zdrowia kandydatów orzekają właściwe dla poszczególnych służb komisje lekarskie, 
działające na podstawie przepisów regulujących ich funkcjonowanie.

Zgodnie z obowiązującymi przepisami, funkcjonariusze kierowani są na pierwsze badania 
okresowe w terminie do 3 lat od dnia przyjęcia do służby. Badania te wykonywane są przez 
podmioty służby medycyny pracy właściwe dla danej służby, działające na podstawie ustawy 
z dnia 27 czerwca 1997 r. o służbie medycyny pracy, bądź przez inne podmioty, z którymi 
zawarte zostały umowy na realizację badań profilaktycznych. 

W ramach profilaktycznej opieki zdrowotnej funkcjonariusze Służby Kontrwywiadu 
Wojskowego podlegają obowiązkowym badaniom lekarskim z częstotliwością uzależnioną 
od narażenia na czynniki szkodliwe występujące na zajmowanym stanowisku służbowym, 
zgodnie z przepisami określonymi w wyżej przywołanym rozporządzeniu. Częstotliwość ta 
nie przekracza okresu dwóch lat i jest uznawana za wystarczającą do oceny zdolności do 
pełnienia służby przez personel SKW.

1Ustawa z dnia 9 czerwca 2006 r. o służbie funkcjonariuszy Służby Kontrwywiadu Wojskowego oraz Służby Wywiadu 
Wojskowego (Dz. U. z 2023 r. poz. 2098)
2 Ustawa z dnia 24 maja 2002 r. o Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego oraz Agencji Wywiadu (Dz. U. z 2025 r. poz. 902, 
1366 t.j.).
3 Ustawa z dnia 9 czerwca 2006 r. o Centralnym Biurze Antykorupcyjnym (Dz. U. Dz. U. z 2025 r. poz. 712, 718 tj.).
4 Rozporządzenie Ministra Zdrowia i Opieki Społecznej z dna 30 maja 1996 r. w sprawie przeprowadzania badań lekarskich 
pracowników z zakresu profilaktycznej opieki zdrowotnej nad pracownikami oraz orzeczeń lekarskich wydawanych dla 
celów przewidzianych w Kodeksie Pracy (Dz.U. 1996 nr 69 poz. 332)
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W przypadku funkcjonariuszy Służby Wywiadu Wojskowego badania realizowane są 
regularnie w ramach medycyny pracy, z częstotliwością wskazaną w orzeczeniu lekarskim. 
Częstotliwość ta nie ma charakteru jednolitego dla wszystkich funkcjonariuszy i nie jest 
uzależniona wyłącznie od rodzaju pełnionej służby czy zajmowanego stanowiska. 
Maksymalny okres pomiędzy kolejnymi badaniami wynosi 5 lat.

Funkcjonariusze Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego kierowani są na kolejne badania 
profilaktyczne zgodnie z terminem określonym w orzeczeniu lekarskim. Częstotliwość 
badań nie jest jednolita i uzależniona jest od warunków pełnienia służby na danym 
stanowisku oraz od oceny stanu zdrowia funkcjonariusza dokonanej przez lekarza. Termin 
następnego badania okresowego każdorazowo wskazywany jest w orzeczeniu lekarskim.

W Agencji Wywiadu obowiązkowe badania lekarskie i psychologiczne funkcjonariuszy 
uprawnionych do posługiwania się bronią palną przeprowadzane są co 5 lat. Częstotliwość 
ta ma charakter jednolity i dotyczy wszystkich funkcjonariuszy posiadających takie 
uprawnienia.

Funkcjonariusze Centralnego Biura Antykorupcyjnego, zgodnie ze wskazówkami 
metodycznymi w sprawie przeprowadzania badań profilaktycznych pracowników, 
stanowiącymi załącznik do ww. rozporządzenia, podlegają badaniom lekarskim w przypadku 
osób posługujących się bronią palną – co 5 lat, natomiast w odniesieniu do funkcjonariuszy, 
którzy ukończyli 60. rok życia – co 30 miesięcy. 

Zgodnie z § 2 ust. 2 tego rozporządzenia lekarz uprawniony jest do rozszerzenia zakresu 
badania profilaktycznego o dodatkowe konsultacje specjalistyczne, w tym badania 
psychologiczne, a także do wyznaczenia krótszego terminu kolejnego badania, jeżeli uzna to 
za niezbędne dla oceny zdolności do wykonywania zadań na określonym stanowisku 
służbowym. Tym samym częstotliwość badań ustalana jest każdorazowo przez lekarza, 
w oparciu o stan zdrowia funkcjonariusza oraz warunki charakterystyczne dla zajmowanego 
stanowiska.

Ponadto niezależnie od badań profilaktycznych, w celu określenia stanu zdrowia, ustalenia 
zdolności fizycznej i psychicznej do pełnienia służby, a także w celu oceny związku 
poszczególnych schorzeń ze służbą, funkcjonariusze służb mogą być kierowani do 
właściwych komisji lekarskich z urzędu lub na ich wniosek.

W ostatnich latach nie dokonano zmian dotyczących częstotliwości ani zakresu badań, 
o których mowa w interpelacji. Właściwe służby na bieżąco analizują zarówno obowiązujące 
przepisy, jak i zdarzenia mogące mieć wpływ na szeroko rozumianą problematykę 
posługiwania się bronią palną przez funkcjonariuszy, w tym także w kontekście zakresu i 
częstotliwości badań. Obecnie jednak nie przewiduje się wprowadzania jakichkolwiek zmian 
w tym obszarze.

Odnosząc się do ostatniego pytania, informuję, iż w przypadku przydzielenia broni 
służbowej, nie ma zastosowania ustawa z dnia 21 maja 1999 r. o broni i amunicji (Dz. U. 
z 2024 r. poz. 485), w związku z czym w przypadku broni służbowej nie występuje instytucja 
„cofnięcia  uprawnień do posługiwania się bronią służbową”. 

Z wyrazami szacunku

Tomasz Siemoniak
Minister - Członek Rady Ministrów, Koordynator Służb Specjalnych
/dokument podpisany elektronicznie/
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